

Diario de Avisos de Segovia

Defensor de los intereses de la Provincia

(DOS EDICIONES DIARIAS)

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

En Segovia: Un mes, una peseta.—Fuera de la Capital, trimestre 3,50 pesetas.—Número del día 5 céntimos; atrasado, 10 céntimos.
PAGO ADELANTADO
 Los artículos firmados se publican bajo la responsabilidad de sus autores.—No se devuelven los originales.

REDACCIÓN E IMPRENTA
PLAZA DE GUEVARA, NÚMERO 2.

ADMINISTRACIÓN
PLAZA DEL CORPUS, NÚM. 10.

PRECIO DE ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales.—Esquelas de función desde 5 pesetas en adelante.
PAGO ADELANTADO
 Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse al Administrador.—**APARTADO NÚM. 25.**

Advertencia

Siendo muy crecido el número de nuestros suscriptores de provincias cuyos vencimientos de sus abonos han terminado, rogamos á todos los que se hallen en aquel caso se dignen ordenar la renovación de sus respectivas suscripciones, al objeto de facilitar la contabilidad á la Administración y para que no sufran retraso en el recibo del periódico.

A los que no tengan facilidad de enviar giro les admitiremos sellos de correo de 15 céntimos, pero en este caso será preciso les envíen en carta certificada á la Administración el DIARIO DE AVISOS.

ESQUELAS DE DEFUNCIÓN

Para la publicación en este periódico, se admiten en 1.ª y 4.ª plana hasta las dos de la mañana y para la 3.ª hasta las cinco de la misma.

Descuento de 10 por 100 á los señores suscriptores del DIARIO DE AVISOS.

PLAZA DE GUEVARA NÚM. 2.

LA RIQUEZA EN ESPAÑA

Tiene sobrada razón nuestro colega «La Liga Agraria», y sus impresiones aparecen inspiradas en el más puro patriotismo, al ocuparse de la riqueza que guarda el suelo español.

Sin crear nuevos impuestos ni castigar los servicios, podíamos muy bien subvenir al desarrollo del problema económico, sólo ayudando á la iniciativa particular para aumentar las fuentes de producción.

Nuestro país encierra enormes riquezas, nuestro suelo privilegiado está por explotar. Zonas extensísimas se hallan inexploradas en Jerez, Utrera, Ciudad Rodrigo, Salamanca y Badajoz, donde existen inmensos baldíos.

Sólo Cataluña cuenta con 283 despoblados; Sierra Morena sola contiene más metales que toda Europa reunida.

El oro, pues, que necesitamos para salir de tanto apuro y de tanto conflicto, hay que pedirlo al suelo y al subsuelo, al trabajo, á la asociación, á la iniciativa privada, á la actividad y á las demás virtudes sociales que dignifican á los pueblos y los emancipan y los libertan del ominoso peso de sus acreedores, contribuyendo así a su engrandecimiento mercantil é industrial.

Si esta dirección tomáramos, si nos poseyéramos al fin de lo que somos y podíamos ser por el trabajo, la iniciativa y la asociación, ni las economías en los presupuestos podían preocuparnos, ni producirnos nada inquietud en el porvenir.

Bastaba para restablecer el equilibrio favorecer la riqueza del suelo, y una administración moral, inteligente y sencilla.

Explotar las inmensas regiones abandonadas, atraer el capital que huye de la explotación agrícola, garantizarlo todo, protegerlo todo, favorecer al agricultor, establecer en toda su pureza el cultivo intensivo, construir canales de

riego y aplicar un buen sistema de irrigación, donde crecieran en abundancia toda clase de productos agrícolas, son los problemas que debemos acometer con bríos para salir de la pobreza en que vivimos.

Hay zonas en España que alcanzarían una fertilidad asombrosa si el agua se hiciera llegar á ellas, transformando los terrenos, dando vida y animación á las comarcas y convirtiendo en veneros de riqueza lo que ayer fuera desierto improductivo.

En las dos Castillas y Andalucía falta mucho camino que recorrer; es donde más se resiente la necesidad de transformarlo y sustituirlo todo. Vean estas comarcas el ejemplo de Cataluña. Que extraño es que exclamen los hijos de este país diciendo: «Si nosotros tuviéramos vuestros terrenos y vuestros ríos, seríamos una región poderosa.»

Y es verdad. Todo el Principado comprende 820 leguas cuadradas. Más la mitad del país se compone de tierra quebrada, llena de peñascos y montañas. Sus tierras sobresalientes son pocas, y sin embargo, se ve que la prosperidad pública y riqueza de Cataluña excede infinitamente á las demás provincias.

Esto en cuanto á la producción agrícola; que por lo que respecta á las explotaciones mineras, casi estamos en mantillas. Aparte el ejemplo de la sin par Bilbao, que exporta 4.000.000 de toneladas de hierro; de Riotinto y Tarsis, que producen cobre en abundancia; y de Asturias, Teruel y Ciudad Real, que sus cuencas carboníferas empiezan á tomar gran incremento, el resto de la Península continúa durmiendo, contento con su suerte, preocupándose más del destino local y de la vara de la justicia que de aumentar y favorecer la riqueza del suelo, que explotan por el sistema fenicio, sin la inteligencia y el éxito con que aquellos buenos varones practicaban las operaciones agrícolas, que más agradecida la tierra y menos cansada, les devolvía ciento por uno.

No nos cansaremos de repetir, que el oro que necesitamos hay que pedirlo al suelo y al subsuelo, que ofrece siempre incalculables riquezas á todo el que lo explota con fe, y en todas sus operaciones asocia su trabajo inteligente al movimiento fecundo de las ideas y enseñanzas provechosas que proporcionan la unión de todos los elementos que tienen aspiraciones comunes que satisfacer para el logro de sus necesidades y deseos y en provecho de la patria.

Fugaces.

Tiros y puñaladas en Perpignan; puñaladas y tiros en Burdeos. En algo ha de conocerse la sangre española, y sobre estos hechos corramos el velo.

Otras son las notas simpáticas, de que he de ocuparme.

Cuba, Puerto Rico y Filipinas, las hijas ingratas que tanta sangre y tanto oro nos han hecho derramar, sujetas hoy al férreo yugo del mercantilismo yanqui lloran sus desventuras, vuelven los ojos y tienden los brazos hacia la antigua patria, diciéndonos que su espíritu

es español, que sus intereses morales y materiales unidos están á los de la gloriosa y noble nación que las condujo por el camino del progreso, y pidiendo que sus hermanos no sean indiferentes á tanto infortunio.

Las leyes de la historia, fatalmente habían de cumplirse más ó menos tarde, porque todos los conquistadores fueron tiranos, y más tiranos los pueblos que los individuos.

Compadezcamos á las que fueron nuestras Colonias ya que ayuda no podemos prestarlas, y mandémoslas el consuelo de nuestras simpatías, que el tiempo convertirá en fraternal cariño.

NUESTRA INFORMACIÓN

Madrid 17.

Durante el día de hoy sólo se ha hablado de crisis.

Los calendarios hechos, han girado sobre delucciones probables, pues los ministros esquivan toda respuesta que pueda comprometer el silencio que se han impuesto.

El Sr. Silvela, como el ministro de la Gobernación, manifestaron esta mañana á los periodistas que á pesar del alcance político que parte de la prensa, viene concediendo al consejo que se ha de celebrar el miércoles, no se planteará la crisis, añadiendo que la conferencia que ha de tener con el ministro de Marina será una de tantas de las que un jefe de Gobierno celebra con los ministros.

**

El Sr. Villaverde al despachar hoy con la Reina, además de poner á la firma algunos decretos, ha dado cuenta del satisfactorio resultado de la recaudación del último trimestre, que se eleva á 25 millones más que la del trimestre anterior.

El Sr. Dato no llevó firma.

El Sr. Silvela obtuvo la firma para varios decretos de personal, que le había remitido el ministro de Fomento.

**

Hoy por la mañana ha llegado á Madrid el capitán general de Cataluña Sr. Delgado Zulueta, que como es sabido, viene á conferenciar con el gobierno respecto á la conducta que deben seguir las autoridades en Barcelona.

Aunque por algunos periódicos se había dicho que el general Delgado no volvería á Cataluña, el Sr. Dato ha manifestado hoy que dicho señor desempeña su cargo á satisfacción del Gobierno, y que no hay motivo alguno para que sea relevado.

**

Según informes de origen ministerial, carecen de fundamento los rumores que circulan acerca de la actitud en que se supone colocado el señor marqués de Pidal, de quien cuentan que no pondrá el menor obstáculo á los planes de su jefe.

Al mismo tiempo niégase que el ministro de Fomento tenga gran empeño en ir de embajador á Berlín ó á Londres.

El Cónsul de España en Manila telegrafía con fecha de hoy que han sido libertados 21 prisioneros más.

El secretario de Estado de Cuba telegrafía al presidente del Consejo comunicándole que se ha hecho en la isla el censo de población, del que resulta haber 66.633 familias españolas.

Añade que faltan datos de algunos pueblos y que por correo enviará más detalles.

Corre entre los liberales como muy válida la impresión de que el actual Gobierno caerá antes de tres meses, porque á ello le obligarán acontecimientos imprevistos.

El ministro de los Estados Unidos ha visitado esta mañana al Sr. Silvela para lamentar la equivocación cometida por el alcalde de Chicago cerca de nuestro representante en Washington al invitarle al aniversario de la batalla de Manila.

Dícese que pronto se firmará el nuevo contrato con la Compañía Tabacalera, del que son bases: en el Timbre, la rebaja del 50 por 100 al 30 en la participación de la Compañía en el aumento de 45 á 50 millones, y respecto de Tabacos, una modificación en las escalas de participación, en virtud de la cual perciba el Tesoro mayor cantidad que la que hoy percibe.

Estas noticias de los periódicos tienen poca novedad, porque son repetición de lo indicado y votado por las Cortes.

CAVOUR

WAGNER Y SU MUSICA

CARTA ABIERTA

A mi querido amigo Andrés Genius.

Me invitas á que dé mi opinión sobre la música de Wagner. ¡Ay, querido amigo! A hacerme tal invitación, olvidaste mi pequeñez; mi pluma no está lo suficiente ilustrada, para tratar ni de asunto tan grande, ni de tan gran maestro. Sin embargo, voy á procurar el complacerte, rogándote tengas en cuenta, que dicha opinión es general, y bajo un punto de vista puramente relativo. En fin, allá va.

Antes de hablar sobre la música de Wagner, conviene hacerlo sobre los wagneristas; para éstos, no hay más Dios en música, que Wagner, (y diciendo Dios, ya se comprenderá que le creen perfectísimo) asegurando firmemente que hasta que no ha venido al mundo del arte, el gran maestro alemán, no ha habido música verdad, ó por lo menos, ésta se encontraba en estado de embrión; ni Beethoven, ni Mozart, ni Gluck, ni Bach, ni Men delssohn, ni otros grandes maestros, han hecho nada notable, según los wagneristas, además, sobre estos maestros está permitido discutir, sobre Wagner, eso sería un crimen, mejor dicho, un sacrilegio, puesto que no se trata de arte, sino de un culto.

Todo cuanto Wagner ha hecho, está bien, que se cita sesenta compases de un movimiento moderado sobre un mismo acorde, ó modula á cada nota, ó tiene personajes inmóviles como figuras de cera, durante escenas ó actos enteros ¡qué importa si él lo ha querido así!

Sobre los wasgneristas se cuentan cosas inverosímiles, y para muestras pongo dos casos presenciados por Camilo Saft-Saens á referidos por el mismo en su obra «Harmonie et Melodie. Dice así: «Asistí una vez á una escena verdaderamente curiosa, entre el maestro y una dama encantadora, escritora de gran talento, y wagnerista en primera línea. La dama replicaba al maestro le hiciese oír al piano, un acorde inaudito, inenarrable, que ha-

1297.—Estando en Roma D. Blas, obispo de Segovia, hizo donación al cabildo de cuanta heredad tenia en Colladillo, para el refectorio de los pobres.

NOTICIAS

Desde hace algunos días se encuentra enfermo nuestro muy estimado amigo el ilustrado director gerente de la Arrendataria de Tabacos, Don Eleuterio Delgado.

La dolencia, afortunadamente, no ofrece cuidado.

Deseamos muy de veras su completa mejoría.

Ayer regresó á Madrid procedente de sus posesiones de Nava de la Asunción, el distinguido representante de la Compañía Trasatlántica, y amigo nuestro D. Javier Gil y Becerril, acompañado de su señora y familia.

En el mismo tren y procedente de Valladolid llegó á Segovia, nuestro querido amigo y compañero de redacción D. Juan Gavilán.

Sea bien venido.

A los 40 años de edad ha fallecido en el pueblo de Paradinas, Doña Concepción López, esposa de D. Baltasar García, y hermana de nuestro querido amigo el conocido industrial de Madrid, don Mariano López.

A la atribulada familia enviamos el más sentido pésame por tan irreparable pérdida.

Han dado principio las obras de reparación de la línea telegráfica de Segovia á Sepúlveda, que se hallaba en gran parte destruida.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta redacción á nuestros amigos D. Emilio Ayuso y D. Ricardo Oñoro, activos corresponsales de este DIARIO, en Santa María de Nieva y Sangarcía, respectivamente.

Ha llegado á esta Capital, con objeto de pasar algunos días al lado de su familia, el registrador de la propiedad de Zaragoza, nuestro distinguido amigo D. Carlos Quirozola.

Sea bien venido.

Anoche á última hora, no había alta ni baja alguna en la cárcel de la Capital, quedando reclusos 33 hombres y 4 mujeres.

Ha comenzado en San Ildefonso, el arreglo del jardín real.

Dentro de breves días llegará á Segovia el teniente coronel, defensor de Santa Cruz de la Laguna, D. Mariano Alberti, el cual consiguió salvar en la capitulación la bandera española.

Después de terminar la licencia que tenía, ayer se hizo cargo nuevamente de su destino D. Jaime Llorca Maisonave, administrador de Hacienda de esta provincia.

Comisión Provincial

Ayer fueron autorizados por el señor gobernador civil de la provincia los siguientes acuerdos de la Comisión provincial:

Accediendo á lo solicitado por María Alvaro Moreno, de Valleruela de Pedraza que pidió la sea devuelta un niño, hijo suyo, acogido en los Establecimientos.

—Que se reclamé de los Ayuntamientos de Carrascal de la Cuesta y pueblo de la Cuesta, certificaciones de Benito Parela y Nemesio Domínguez, los cuales han solicitado les sean entregadas dos expositas,

—Que le sean abonadas 13'50 pesetas á Valentín Santos, encargado que fué de la Casa Cuna de Santa María de Nieva, por la colocación del torno.

—Nombrando portero de los Establecimientos provinciales á Pedro Peña, residente en Colmenar Viejo.

Anteanoche dió una interesante «soirée» en el café de San Francisco, el aplaudido prestidigitador Sr. Hermann, haciendo trabajos de adivinación y escamoteo, que el público recibió con estruendosos aplausos.

D. Juan Losa nos ha entregado una llavecita que encontró anteayer en la calle de Juan Bravo. La persona que la haya perdido puede pasar á recogerla por la Administración de este periódico.

Boda aristocrática.

El día 25 del actual se celebrará en Madrid el enlace de la bella señorita Dolores Bayo, hija del Subintendente del ejército D. Eduardo, y sobrina del Comisario de Guerra de esta plaza, con el

bía descubierto en la partitura de Siegfried.

—¡Oh maestro, maestro, ese acorde!

—Pero mi querida niña—respondió el maestro—sonriendo con bondad—si es simplemente el acorde de *mi menor*; usted misma lo puede dar tan bien como yo.

—¡Oh maestro, maestro, yo os lo suplico ese acorde!!!

Y el maestro á fuer de gatante, fué al piano, dió el acorde *mi, sol, si* y la dama cayó de espaldas sobre un diván, dando un grave grito.

—¡Esto era mas de lo que ella podía resistir!!

También he visto á un músico, hombre de talento y experiencia volverse encarnado, azul, violeta, á partir del tercer compás de la «Marcha de los Dioses» del «Oro del Rhin» que está enteramente escrita en acordes perfectos mayores, y en un movimiento grave. Al sexto compás echaba espumarajos, y los ojos se le salían de las órbitas; me fué imposible terminar la frase que él mismo me había pedido le ejecutase.

Si esto no lo escribiera persona tan seria como el maestro Saint-Saens, á cualquiera le parecería una andaluzada.

Lo expresado, creo será lo suficiente para retratar á los wagneristas; y todo cuanto pudiera decir sobre este particular, no sería más que «variaciones sobre un mismo tema».

Con todo esto ya se comprenderá que esto es el resultado de un apasionamiento exagerado. Como para cada pecado hay su virtud correspondiente, para los wagneritas, están los ant-wagneristas estos, como es consiguiente, niegan mérito á todo lo que *huela* á Wagner y así como los primeros quieren que toda la música de éste se admire sin ponerle ningún defecto, los segundos, quieren que se deseché todo.

A mí humilde entender, tan absurdo es, lo uno como lo otro, y declaro francamente que no pertenezco á ninguno de estos dos grupos; amo la libertad de pensar, y aunque tal vez sea defecto, no puedo sufrir, ni las admiraciones, ni los desprecios forzados; si un trozo de música, (sea de quien fuere) me gusta ¿por qué he de decir lo contrario? y lo mismo vice-versa. Dejemos aparte wagneristas y anti-wagneristas y hablemos de Wagner.

Tratándose del gran maestro alemán, no todo exclusivamente es cuestión de música, sino también de Poema; el texto de sus óperas, es original suyo pero respecto á esto, allá se las entiendan con él los literatos.

«El libreto no da lugar á arias, romanzas, trozos característicos ni á nada de lo que constituye una ópera. El artista ha tenido que recurrir forzosamente á una declamación continua lo que no quiere decir á un recitado continuo pues pronto cansaría la atención del oyente, por la forma monótona del recitado.»

Esto ha dicho Saint Saent (1) respecto á la Tetralogía de Wagner, en que aparece el sistema de éste, en toda su magnitud. Ha procurado abrir nuevos horizontes en el ancho campo musical, y claro está que como toda idea nueva, no va exenta de inspecciones.

Que Ricardo Wagner es un genio, no hay que dudarlo, ni un solo momento, sabiendo como él sólo, y con un completo dominio de todos los instrumentos de la orquesta, lo que le ha servido de mucho, para poder sacar efectos de instrumentación, tan bien como el primero, valiéndole mucho para esto los grandes elementos de que consta la orquesta moderna.

En la música de Wagner, no todo son acordes disonantes; los sesenta primeros compases de Rheingold. (El Oro del Rhin) no contienen otra armonía que el sólo acorde de *mi bemol*; por el contrario, si alguna vez me he puesto á analizar algún trozo del Parsifal, me he vuelto loco, esta es la verdad.

Mehul, seducido por la simpatía que existe entre el sonido de las violas, y el carácter meditabundo de la poesía de Ossian, en su ópera Uthal, quiso servirse de ellas exclusivamente, eliminando del todo los violines, lo que, según los críticos de entonces, produjo una insostenible monotonía, que dañó no poco al éxito de su producción, y á propósito de esto Gretry exclamó: *diera una doblilla por oír una prima* (2). Parodiando esta frase

(1) Harmonie es Mélodie, pág. 73
(2) Traite d' instrumentation et d' orchestration de H. Berlioz Chap. III.

he exclamado yo algunas veces, después de haber analizado algún trozo intrincado de alguna obra de Wagner: *diera un perro chico por oír una melodía fácil, con un acompañamiento sencillo.*

Sin embargo hay otras cosas de Wagner, que me encantan, como la ópera Lohengrin, que cuantas más veces he asistido á su representación, más me ha gustado; en particular, el primer prelude, me ha causado siempre tan grata impresión, que no son capaces de borrarlas todas las teorías del mundo; y quien dice el prelude, otros muchos trozos de la ópera, tal como el gran duo de amor (reputado como uno de los mejores que existen), el célebre raconto, etc. Apesar de gustarme esta ópera extraordinariamente, el segundo acto siempre se me ha hecho un poco pesado, (sin querer decir por eso que me disguste) hasta la aparición de Elsa, en la terraza, en que llegado este momento, se siente una satisfacción inexplicable, en lo que tal vez influya algo, la pesada conversación entre Ostruda y Telramondo, y muchísimo, lo inspirada que es la música que canta la tiple. Wagner tiene trozos en sus obras, inspiradísimos ¿quién lo duda! pero también hay que reconocer que tiene trozos soporíferos, como ellos solos.

Una melodía monótona, acompañada, sólo por la tónica y la dominante, pasado algún tiempo, se nos haría insostenible, así como tampoco podríamos resistir mucho tiempo un trozo de música, en que cada voz se moviera sin cesar, modulando á cada paso, pues el oyente se quedaría en ayunas, sin poder coordinar ninguna idea, y esto precisamente es lo que le han criticado mucho á Ricardo Wagner; si malo es lo primero, esto lo es más, y bien dice el refrán que «*todos los extremos son viciosos*».

A pesar de todos los defectos que pueda tener el gran maestro alemán, los amantes del divino arte, debemos estarle agradecidos pues ha procurado por todos los medios que ha tenido á su alcance; el engrandecimiento de la música.

Voy á terminar, porque esto se va haciendo muy largo, manifestando que admiro profundamente á Wagner y sus obras, pero no pertenezco á la «religión wagneriana».

CELESTINO ARNAL.

Segovia 4 de Abril de 1900.

El teatro en la provincia.

El día 15 tuvo lugar en el pueblo de Tabanera la Lengua la representación de la comedia «*María Stuardo*», poniendo después en escena, como fin de fiesta, el precioso juguete «*Fiarse de un compare*».

Tomaron parte en la representación María Mercedes Marinas, Estefanía Ballesteros, Gregorio Sancho, Galo Marinas, Inocencio Ballesteros, Eugenio Pérez y Julián Martín, poniendo todos en el desempeño de sus papeles el mayor acierto, y cosechando muchos y merecidos aplausos.

La autoridad local estuvo muy acertada, adoptando las más eficaces disposiciones para conservar el orden que fué completo, á pesar del numeroso público que llenaba el salón, compuesto por los vecinos del pueblo de Tabanera y además por los de los pueblos limítrofes de Yangüas, Carbonero y Escarabajosa de Cabezas.

Y nada más por hoy tengo que comunicar á los lectores del DIARIO DE AVISOS.

EL CORRESPONSAL

Escarabajosa 16 de Abril de 1900.

VELADA TEATRAL

El elegante salón de fiestas, del Círculo de San Luis Gonzaga, presentaba anoche el aspecto de las grandes solemnidades, pues allí se encontraban congregadas las principales familias de Segovia.

A las nueve en punto dió principio á la función, interpretando una dedicada sinfonía la notable orquesta que dirige el conocido profesor Sr. Martínez, que fué con justicia aplaudida.

Acto seguido, pusieron en escena las obras «*El compromiso de un padre*» (de Manuel Ramos); «*Noticia fresca*» (de Vital Aza y Estremera); y «*¿Quién es el Director?*» (de F. López Vau); siendo muy bien interpretadas por los Sres. Urrialde, Pérez (O.), Alva-

rez, Herrero, Burgos (V.), Rivas (F.), Jiménez y Redoli (hijo.)

Pérez (O.) y Urrialde, se mostraron como verdaderos actores, y el distinguido público que llenaba el salón, comprendiéndolo así, les premió su trabajo con grandes ovaciones.

En suma, una fiesta brillantísima que agradó sobre manera á la concurrencia, entre la que se encontraban las señoras y señoritas de Francés, Escorial, Zárraga, Dirán, Fernández, Alvarez, Calderón, Renedo, Gómez Ollala, Rivas, Heredia, Juste, Giralts, Otero, Oset, Matabuena, García, Santamaría, Zamarrigo, Santiuste, Oadero, Hurtas, Losada, Ortiz, Rueda, Burgos, Gonzalo, Roldán, Esponera, Albeiza, Hernández, Martínez, Freire, Muñoz, Rubio, Nevot, Láinez, Alemán, Puig y otras muchas cuyos nombres no recordamos en este momento.

A las doce terminó la velada, que fué elogiada por todos, siendo de lamentar que el carácter religioso del Círculo de San Luis, no permitiera en aquellos salones un *ratito* de baile...

Al oír los melodiosos acordes de la música, los deseos eran grandes: ¡Las esperanzas pocas!

Y nada más por hoy.

Z.

UNA NUEVA APLICACIÓN AGRÍCOLA DEL HOLLÍN

El hollín de chimeneas contiene cantidades variables de nitrógeno, bajo la forma de amoniaco, lo cual se da valor como abono, y por cuya razón se ha venido usando desde hace tiempo con este objeto. Además su color obscuro y el finísimo estado de división en que se encuentra la materia carbonosa que constituye la mayor parte de su masa influyen de una manera notable en la modificación de las propiedades físicas del suelo, puesto que aumenta en poder absorbente para los rayos solares y el poder retentivo de la humedad.

El hollín contiene también materias empíreamáticas procedentes de la destilación seca del combustible, de donde procede, que tiene propiedades antisépticas muy enérgicas y por esta razón sin duda se ha ensayado para combatir la filoxera, resultando según aseguran los que han usado este económico insecticida de una eficacia absoluta.

Repetimos lo que en varias ocasiones hemos dicho con respecto á remedios semejantes: sin que pueda confiarse ni mucho menos en que se ha de hallar en el hollín el medio eficaz de combatir la filoxera, debe ensayarse este sencillo procedimiento, pues desde luego la viña recibirá más beneficios que perjuicios con la aplicación de una materia que al cabo y al fin tiene principios nutritivos para las plantas, y además contiene así mismo productos de propiedades insecticidas, siendo, por lo tanto, racional su empleo.

La cantidad empleada es de un litro y medio de hollín por cepa, enterrado al rededor de la planta á fines de invierno.

LUCHAS DE ESPAÑOLES

Telegramas recibidos de Perpignan y Burdeos dan cuenta de sangrientas luchas habidas en aquellas localidades, y en las que han intervenido súbditos españoles.

En Perpignan tuvo su origen la riña por los atropellos de que fueron objeto dos vendedores de naranjas de origen español, por un grupo de jóvenes franceses que se hallaban algo excitados por el alcohol.

Uno de los españoles mató de un pistoletazo á un francés, y los compañeros del muerto cogieron á otros dos naranjeros españoles y les amarraron á unos árboles golpeándoles horriblemente encontrándose uno de estos en gravísimo estado.

En la lucha de Burdeos tomaron parte más de doscientos españoles divididos en dos grupos acometiéndose furiosamente.

En la refriega resultó herido un militar francés que quiso intervenir para apaciguar los ánimos.

También fueron heridos otros dos franceses.

El comisario de policía, que sólo contaba con dos agentes tuvo que pedir auxilio á un grupo de húsares los cuales consiguieron dispersar á los amotinados, acometiendo sable en mano.

joven oficial de Artillería, D. Enrique Guiloche, hijo del conocido médico de igual nombre.

Apadrinarán á los futuros esposos, la madre del novio y el tío de la novia, siendo testigos el intendente del ejército Sr. Lariva, el capitán de Artillería Sr. Gasón y los oficiales de la misma arma, Sres. Perogordo y Sampere.

Según nos dicen son muchos y valiosísimos los regalos recibidos hasta ahora por los novios.

Ha tomado posesión del cargo de oficial de segunda clase de la Administración de Hacienda de esta provincia, D. Carlos Palacios Uriarte, por cesación en la misma, de D. Alfonso Basearan.

Por encontrarles pescando sin la correspondiente licencia, han sido denunciados por la Guardia civil del puesto de Valverde, los vecinos de Carbonero el Mayor, Felipe de Andrés, Hilario López, Ramón Pascual, Raimundo de Andrés y Anselmo López, los cuales arrojaban al río materias con que mataban los peces y que más tarde recogían con redes.

Se han recibido en el Gobierno civil los presupuestos adicionales ordinarios correspondientes á 1900, del Ayuntamiento de Valdeavas de Montejo y Cobos de Segovia.

De instrucción pública.

Se han recibido en el Gobierno civil las propuestas en terna para el nombramiento de maestras de las escuelas de Duruelo, Muyo, Aldeanueva del Codonal y su agregado Barahona y Villaveja.

—Para la renovación de junta local, de los pueblos de Carrascal del Río, Cabañas y Zarzuela del Pinar.

—También se han remitido al Sr. Gobernador civil, oficios comunicando la toma de posesión de la escuela elemental de niñas de Villacastín por Doña Luisa Gómez, y participando no haber tomado posesión en Villar de Sobrepeña, la maestra nombrada Doña Leonor Gil.

—Y presupuestos é inventarios del Muyo.

Cartas detenidas.

Día 17.

D. Tomás García, Segovia.—Desconocido.

Créese que antes de fines del presente mes, Rusia y los Estados Unidos intervendrán en la solución de la neutralidad por Portugal con motivo del paso de los ingleses por Beira.

Dicen de Londres que circulan rumores de que los boers han conseguido apoderarse de un nuevo convoy inglés.

El ministro de la Gobernación ha manifestado á los periodistas que ninguna dificultad existe para expedir telegramas mediante hojas timbradas.

El director general de Comunicaciones ha hecho manifestaciones análogas, explicando el procedimiento, que consiste en pegar al telegrama la hoja timbrada.

Las explicaciones han convencido á los responsables de que no puede haber ningún perjuicio para la transmisión del servicio.

Como fluidificantes espectorantes para quitar la tos, los caramelos pectorales del médico Salas, éxito pronto, buen gusto, no contienen medicamento peligroso.

A 150 PESETAS CAJA

De venta en las buenas farmacias de España. Depósito en Segovia, farmacia de D. Julio de la Torre, Juan Bravo, 45.

Tribunales

Por sentencias del Tribunal de derecho, fecha 14, ha sido condenado Moises Prada, por el delito de daño, con doble reincidencia, á la multa de 125 pesetas, ó la responsabilidad personal; á que abone 1'25 pesetas á D. Mariano Gozalo, y pago de todas las costas procesales.

—Absolviendo al procesado Eusebio Mantecas, natural de Valsain, acusado por el delito de lesiones, y condenando á Facundo de Frutos y Antonio Fernández, procesados por igual delito, á la pena de un mes y un día de arresto mayor, más la tercera parte de costas y á que abone Antonio 23 pesetas á Facundo y éste 18 al Antonio.

Audiencia

Señalamiento para hoy

Procesado por el delito de hurto Segundo Herrero, de Lastras de Cuéllar. Abogado defensor, el Sr. Pérez Yagüe; procurador, el Sr. Huertas.

Varios agricultores de Andalucía, Extremadura y provincias de Levante se proponen este año ensayar el cultivo del algodón.

Las comarcas citadas se prestan admirablemente para la explotación del precioso textil, y el poco incremento que ha tomado hasta ahora la plantación se debe sólo á la falta de iniciativa

de los agricultores, apegados á los sistemas primitivos de cultivos, que impiden la prosperidad y no dan lugar á provechosos estímulos.

La siembra, como es sabido puede hacerse una vez pasados los frios, habiendo lugar hasta fines de Mayo.

En el establecimiento de Cerrajería de Vicente Gómez, San Juan 8, se colocan toldos de balcón, desde 10 pesetas en adelante garantizados.

También se colocan toda clase de máquinas, hallándose expuestas al público dichas máquinas en el escaparate del citado industrial, y haciéndose toda clase de trabajos de cerrajería con prontitud, esmero y economía.

Segovia, San Juan, 8.

Temporada de Teatro.

Dentro de esta semana inaugurará sus representaciones en el teatro Miñón una compañía de zarzuela, del género ligero, de la cual es director el popular actor D. Eliseo Sanjuan, y forma parte la aplaudida triple doña Soledad Alvarez.

He aquí la lista de compañía.

Primer actor y director D. Eliseo Sanjuan.

Primeras tiples: doña Soledad Alvarez y doña Luisa Puente.

Actrices: doña Soledad Alvarez, Luisa Puente, Soledad Molina, Laura Osete, Concepción Andrés y Concepción Querol.

Actores: D. Eliseo Sanjuan, Leopoldo Gil, Ernesto de Vivanco, Enrique Palacios, Isidoro Lorente, Mariano Rosell, Enrique Manzano y Miguel Cruzado.

Maestro director y concertador: D. Enrique Mayor.

Apuntadores: D. José Barreiro y D. Julián Moel. 14 coristas de ambos sexos.

Representante de la compañía, don Ramón Lahiguera.

Esta lista aún puede sufrir modificaciones, claro es que en sentido ventajoso para el público.

La empresa se propone dar á conocer las obras que han tenido mayor aceptación en los teatros de Madrid en las últimas temporadas.

La capilla del Cristo de la Cruz.

Un vecino del barrio del Mercado, nos escribe una atenta carta rogándonos hagamos pública en este periódico la necesidad de que se proceda á la reparación, sobre todo en su parte exterior de la Capilla del Santo Cristo de la Cruz que hoy se haya en pésimas condiciones y es continuamente visitada por el vecindario de aquel populoso barrio.

Nos indica también la conveniencia de que se constituya una comisión recaudadora de fondos para aquel objeto, bajo la presidencia del párroco.

Con mucho gusto nos hacemos intérpretes de los deseos de nuestro comunicante y muy de veras celebraríamos que sus buenos propósitos se viera en breve coronados por el éxito.

El buen Gusto.

El lunes por la noche se representó en esta popular sociedad, el tercer acto del drama de Dicenta «Juan José, cuyo desempeño estuvo á cargo de la Sra. Pozo, señorita Izquierdo y Sres. Callejo, Gonzalez, Velasco, y Lopez, portándose todos como verdaderos actores y escuchando muchos y merecidos aplausos.

Se puso en escena después el juguete cómico «Los amigos de Benito» con una interpretación muy esmerada que causó la mejor impresión en el público.

La concurrencia fué numerosa, abundando las mugeres bonitas.

En el «Boletín Oficial» de la provincia adarecerá en breve una circular de la Administración de Hacienda de esta provincia para que durante el mes de Mayo próximo, se forme por los Ayuntamientos y Juntas periciales, los apéndices á los amillaramientos que han de servir de base para la formación de los repartimientos de la contribución territorial, rústica y pecuaria con arreglo al decreto de 4 de Enero último, que aparece publicado en el «Boletín Oficial» núm. 7 del mismo mes de Enero.

Estación meteorológica de Segovia.

Observación del día 17 de Abril de 1900, á las nueve de la mañana.

Barómetro reducido á 0°	682'38 mm.
Temperatura del aire	13'6
Id. máxima al sol del día anterior	34'7
Id. id. á la sombra	26'0
Id. mínima noche última	6'4
Id. id. á cielo descubierta	5'0
Viento: dirección	0.
Fuerza aproximada	Brisa
Lluvia ó nieve caída en las 24 horas	
Estado del cielo	Despejado

El encargado, *Ildefonso Rebollo.*

Orden de la Plaza.

Presidente de la Junta de subsistencias: señor

comandante del Regimiento de Sitio D. Ramón Rexach.

Provisiones: Segundo capitán del mismo.

Visita de hospital y vigilancia: los Cuerpos de la guarnición.

El General, gobernador militar, *Cabello.*

Cotización de la Bolsa

Impresiones del día hasta las tres y media de la tarde:

4 por 100 interior contado, 72,95.—

Idem fin de mes, 73,25.—Idem próximo, 00,00.—

Exterior contado, 79,65.—Idem fin de mes, 00,00.—Idem próximo, 00,00.—

Amortizable, 81,25.—Billetes de Cuba 6 por 100 (viejos), 85,75.—

Idem al 5 por 100 (nuevos), 71,70.—Banco de España, 513,00.—

Tabacos, 423,50.—Obligaciones de Aduanas, 102,30.—

Obligaciones de Filipinas, 92,30.—Sociedad Eléctrica de Chamberí, 165,00.—

Francos, 23,80.—Libras, 00,00.

Boletín religioso.

Santos para hoy.

Santos Eleuterio y Antía, su madre, mártires; en Córdoba, San Perfecto, presbítero; en Burgos y Zaragoza, San Apolonio, senador; en Segorbe, Cartagena y Valencia, el beato Andrés Hibernon, confesor; en Villafranca de Panadés, la Divina Pastora.

Cultos de hoy

Color blanco, misa de la Octava de la Resurrección, feria cuarta, la Epístola está tomada de las Actas de los Apóstoles, cap. 3 y el Santo Evangelio de San Juan, cap. 21.

En las Dominicas, rosario al anochecer.

En los Doctrinos estará el Señor de manifiesto de 6 á 7 de la tarde, rezándose durante la hora los ejercicios.

Almoneda

Se hace en la calle de Caballares 20-2°, de diez á doce de la mañana y dos á cuatro de la tarde.

En la casa que se menciona desean una sirvienta de edad madura, que se comprometa á prestar sus servicios á una familia en la provincia de Oviedo.

Venta de casa

Se hace de una situada en la calle de los Estiradores, frente al Juego de Pelota. Tiene habitaciones para seis vecinos.

En la Administración de este periódico informarán.

Venta de casa

Se hace de la señalada con el número 171 de la calle de José Zorrilla.

Puede tratarse en el número 78 de dicha calle, Tienda.

MORA

FÁBRICA DE JABON BLANCO Y AMARILLO

El público que pruebe estos jabones, se convencerá de su inmejorable resultado, y de la notable economía que reporta.

Se vende al precio de 80 céntimos el kilogramo.

Al por mayor se hará rebaja.

NOTA.—Se compra aceite de oliva turbio y se vende lejía, para el aseo y limpieza de suelos.

Calle de José Zorrilla, núm. 10, bajo.

VENTA

De dos casas sitas en la Caiongia Nueva, núm. 36 y 38 y Cañuelos 8 y 10, la primera con hermoso jardín.

Para tratar con su dueño: calle Juan Bravo, 11, Sombrerería.

LIBROS DE COMERCIO

Diario, Mayor y auxiliares de cuantas clases se deseen; buen papel y sólida encuadernación.

Plaza del Corpus, número 10, Administración del DIARIO DE AVISOS.

A voluntad

de sus dueños, se venden dos casas sitas en esta ciudad, una en la calle de José Zorrilla y otra en la Plazuela de San Justo.

Para tratar, con D. Justo Maeso, Director del Centro de inquilinatos, Juan Bravo, 72.

TALLER DE FUNDICION DE CAMPANAS

Ramón Menezo, fundidor de campanas, que tiene acreditada su competencia y el cumplimiento exacto de sus compromisos, en esta provincia y Diócesis, desde hace tres años, tiene el honor de anunciar su taller de fundición, en el sitio de la Dehesa, fuera de la puerta de Madrid, denominado «Jauja.»

En dicho taller se hace toda clase de fundición y arreglos de campanas á precios muy económicos como son los que hasta ahora viene fijando en todas sus obras, en competencia con cualquier fundidor que pudiera presentarse.

También se halla dispuesto á establecer taller de fundición en el punto que se le designe, si se trata de parroquias distantes de esta población.

En cualquiera de los encargos que se le hagan, procurará como hasta aquí dejar garantizada la fundición de las campanas, y demás obras de arreglo de las mismas.

SE VENDEN

dos casitas en la calle de los Alamillos.

Informarán en la calle de Reoyo, pollería.

Cálculos mercantiles y Teneduría de libros

Angel Soterias, tenedor de libros de la Representación de la Compañía

Arrendataria de Tabacos, da lecciones de contabilidad. Honorarios módicos.

Mercado, 8, duplicado.

ESQUELAS DE FUNERAL

Constantemente abierta la Imprenta de este periódico, se hacen á cualquier hora del día ó de la noche con prontitud y economía.

PLAZA DE GUEVARA, NÚM. 2.

LA CONFIANZA

Tejidos del Reino y Extranjeros

DE

RAIMUNDO PARDO REVILLA

SANTA MARÍA DE NIEVA

Géneros de punto, mercería, boinas, gorras, paraguas, hules, plumeros, camas, colchones de muelles, paja de maíz, baules, sillas y mesas de noche.

CARNES Y GANADOS

En el mercado celebrado últimamente en Alba de Tormes rigieron los siguientes precios: bueyes de labor de 1.300 á 1.600 reales, novillos de 2.300 á 2.600, añojos 800, vacas cotrales 900, cerdos al destete de 35 á 45, de seis meses de 120 á 130, y de un año á 240.

En Herrera de Río Pisuerga (Palencia) la concurrencia de ganados al mercado último fué regular, colocándose á precios altos. Los bueyes de labor se vendieron á 1.350 reales, novillos á 940, añojos á 720, vacas cotrales á 640, cerdos al destete á 100, de seis meses á 240, de un año en canal á 65 reales arroba, ovejas á 44, corderos á 23, carneros á 70, cabras á 150, y cabritos á 100 reales.

En Villada (Palencia) al mercado de ganado de la última semana solo llegaron 140 reses vacunas, vendiéndose para el degüello de 55 á 56 reales arroba con firmeza en los precios.

En Torrijos (Toledo) los bueyes de labor se venden de 1.400 á 2.000 reales, novillos de 1.600 á 2.000 y añojos de 700 á 1.100.

En Fuentesauco (Zamora) los bueyes de labor se cotizaron á 1.800, novillos á 2.000, añojos á 700, vacas cotrales á 1.200, cerdos al destete á 60, de seis meses á 100 y de un año á 200.

En Peñafiel (Valladolid) para el consumo local se venden los cebones á 50 reales arroba, lechuzos de 25 á 28 y cabritos á 23.

En el ganado vacuno no se realizan operaciones y los precios son nominales.

En Torrelavega (Santander) durante la feria se han vendido bastantes parejas para la labor, cuyos precios oscilaron entre 32 y 45 doblones.

Algunas vacas de primera para leche, varias de las comunes para lo mismo, otras para recría y un buen número de vacas, bueyes y terneras para el tajo, para dentro y fuera de la provincia, alcanzando el total de transacciones á 705.

En cuanto á precios, corrieron los elevados que vienen predominando tiempo hace, lo mismo en las reses destinadas á carne que en las de vida.

El resultado final puede darse como bueno.

Mercados.

Segovia.

Continúa la paralización en la compra y venta de los granos.

Por falta de compradores, las transacciones en el trigo son casi nulas.

Los precios sostenidos; por lo que respecto al centeno y la cebada, continúa ofreciéndose en condiciones que aumentan su precio, sin embargo creese que esto durará poco por cuanto los

sembrados están muy hermosos y los forrages vendrán presto.

Cotízase el trigo á precio muy regular por ser de buenas condiciones para la fabricación. Se ofrece á 48 reales; centeno á 37; cebada de 35 á 33; algarrobas á 42; avena á 6'25; judías á 19 y 23'25; garbanzos de 20 á 45 pesetas según clase.

En harinas nótase algún movimiento. Siguen á 5'50 la arroba extra; de primera superior á 5; T. P. á 4'50; de segunda buena á 4 y 3'50.

Los campos hermosos.

Valladolid.

Ayer han entrado en los Almacenes Generales de Castilla 250 fanegas de trigo que se cotizaron á 43'50 reales las 94 libras, y 100 de centeno que se pagaron á 37 reales fanega, y en los del Canal entraron 400 fanegas de trigo, que se pagaron á 46'50 reales las 94 libras, (23'83 pesetas los 100 kilos ó 21'22 pesetas hectolitro).

Los precios á que hemos cotizado ayer en el mercado del Campillo han sido los siguientes:

Triguillo, á 33 reales fanega; cebada, á 33; garbanzos; á 80 y 90; habas, á 43; avena; á 22; algarrobas, á 85 idem idem.

Harina extra, á 18'50 reales la arroba, con saco y sobre vagón en esta Estación; idem de primera, á 17; idem de todo pan, á 18'40; idem de segunda, á 15'25; idem de tercera, á 14'25; idem tercerilla, á 10.

Harina de cuarta á 18 reales fanega, sin saco; comidilla, á 14; salvados, á 12; abijas, á 24, triguillo, á 18.

La estación del Norte de esta capital, ha expedido el día 15 de Abril, las siguientes remesas de harina:

Para Ribadavia 1 vagón, 1 para Santander, 1 para Lucena, 1 para Lorquí y 1 para Vigo. Total 5 vagones con 50.000 kilogramos.

Medina del Campo.

Entraron 1.000 fanegas de trigo que se vendieron de 43'50 á 46'75 reales fanega; 150 de centeno á 37'50; 300 de cebada de 34'50 á 35; 150 de algarrobas á 37'50.

Harina de primera á 18 reales arroba; de segunda á 17; de tercera á 14. Salvados de primera á 22 reales fanega; de segunda á 20; de tercera á 18.

Biosoco.

Cotizamos en el día de ayer á los siguientes precios:

Han entrado 100 fanegas de trigo, que se pagaron á 45 reales las 94 libras.

Hay ofertas de trigo á 45'25 reales las 94 libras, pero solo pagan á 45.

Imprenta del DIARIO DE AVISOS.
Plaza de Guevara, núm. 2.

ANUNCIOS

DELEGACIÓN EN SEGOVIA

SEGURO DE LOS NIÑOS

D. Ubaldo G. Garrido

Muerte y Vida, 11.—2.º

Cuenta más de 400 asegurados

LA PREVISIÓN PATERNAL SOCIEDAD DE SEGUROS MÚTUOS

Carmen, 25 y Preciados, 28

Seguros de vida, de niños y jóvenes, obreros y populares de previsión.

DELEGACIÓN EN SEGOVIA

PARA LOS OBREROS Y POPULARES DE PREVISIÓN

D. Mariano de Cáceres y Tomé

Juan Bravo, 52, pral.

50 asegurados en la Capital

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPAÑÍA DE SEGUROS REUNIDOS

AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA,
 FRANCIA Y PORTUGAL

34 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Subdirector en Segovia, D. FRANCISCO-SANTIUSTE,

CASA DE LA TIERRA

RESUMEN de los siniestros pagados por LA UNIÓN y EL FÉNIX ESPAÑOL
 en España, Francia y Portugal desde 1864 á 1896.

AÑOS	Pesetas.	Cts.	AÑOS	Pesetas.	Cts.
			Suma anterior..	15.071.317	55
1864-1865.....	762.524	33	1881.....	1.940.493	38
1866.....	1.112.651	45	1882.....	3.018.944	76
1867.....	1.357.785	95	1883.....	2.724.242	94
1868.....	1.442.858	98	1884.....	3.640.866	27
1869.....	853.463	75	1885.....	2.740.061	19
1870.....	359.695	75	1886.....	3.746.797	74
1871.....	352.914	93	1887.....	3.592.859	96
1872.....	484.267	07	1888.....	3.604.206	63
1873.....	403.699	55	1889.....	3.629.720	59
1874.....	379.932	04	1890.....	3.683.357	90
1875.....	657.197	46	1891.....	3.941.436	30
1876.....	1.036.620	54	1892.....	3.983.092	56
1877.....	1.193.846	51	1893.....	4.396.529	08
1878.....	1.291.728	41	1894.....	4.027.250	57
1879.....	1.360.049	23	1895.....	3.359.363	63
1880.....	2.917.048	57	1896.....	4.433.060	24
Suma y sigue....	15.971.317	55	TOTAL.....	72.442.511	29

LA CONFIANZA

CASA ESPECIAL EN CHOCOLATES
 ELABORADOS Á BRAZO

Juan Margareto.

6.—REAL DEL CARMEN.—6

PRECIOS:

Desde 1'25 á 4 pesetas libra.

Hay legitimo salchichón de Vich, vinos de Jerez, galletas finas, pasas de Málaga, quesos, conservas y otra infinidad de artículos pertenecientes al ramo de comestibles.

Los chocolates y el café son preparación especial del dueño del establecimiento.

No comprar estos dos artículos en ninguna otra parte sin probar antes los de esta casa, en la seguridad de que todo parroquiano quedará satisfecho.

6, Real del Carmen, 6.—SEGOVIA.

PASTOS

Se arriendan para ganado lanar vacuno y cabrio en la dehesa titulada de «Torre», jurisdicción de Torrecaballeros, propiedad del Sr. D. Joaquín Alcalde y Casal, entendiéndose

se en el contrato con su apoderado en la misma.



POLLERÍA Y HUEVERÍA

DE

Juan Moro Pérez

Calle de Reoyo, 5 y 7

Sucursal en el Azoguejo, bajo de los Soportales

Esta casa, la más renombrada de Segovia, tiene siempre y á todas horas, gallinas, pichones, pollos de Bayona y del terreno, vendiéndose todo á precios nunca conocidos.

Cuarto delantero, desde 50 céntimos. Idem traseros, desde 55.

Menudillos desde 25 céntimos en adelante.

Despojos á 40 céntimos. Huevos frescos á precio de plaza.

Precios sumamente económicos.

Este acreditado establecimiento está abierto todos los días hasta las diez de la noche.

LA UNIÓN AGRÍCOLA Y PECUARIA

SOCIEDAD DE SEGUROS MUTUOS SOBRE VIDA, INCENDIOS, COSECHAS Y GANADOS

ACCIDENTES DEL TRABAJO, FERROVIARIOS Y POPULAR OBRERO

DOMICILIADO EN MADRID, ALCALA 17

Delegado en esta provincia, D. Pedro Barrios, San Francisco 3

MONTES, FOTÓGRAFO.—VICTORIA, 11.

Imprenta y Librería

del

DIARIO DE AVISOS DE SEGOVIA

TALLERES,

Plaza de Guevara, 2.

DESPACHO,

Plaza del Corpus, 10.